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A nép tanításáról.
Téli foglalkozások.

Vannak közkeletű igazságok, me­
lyeket, ha a köznép közé akarunk 
juttatni, akkor sippal dobbal kell azt 
hirdetni, hogy mindenki megtanulja.

A nagy tömeg, a köznép, a jót, 
hasznosat nem igen szereti tanulni, 
még ha saját hasznára lenne is, mint 
a makrancos gyerekbe az orvosságot, 
úgy kell betöltetni. A megszokott ke­
rékvágásból nem engedi magát kizök 
kenteni, az újat, ami előtte szokatlan, 
nem szereti, mert regi szokásához gör­
csösen ragaszkodik, pl. a favágó csak 
favágó akar maradni, a kubikos csak 
kubikos, a szőlőmunkás csak éhez 
ért, mert meg a mezei munka se 
kell neki.

Hogy a köznép ne legyen egy­
ügyű, tehetetlen, élhetetlen, egy kis 
élelmességre, ügyességié, elevenségre 
kell tanítani.

Mindent az államtól várni nem 
lehet, a köznép javát előmozdító mun­
kából mindenkinek módja, tehetsége, 
alkalma szerint ki kell venni részét, 
ez hazafias, szociális, emberbaráti kö­
telessége kinek-kinek.

Ebben a tekintetben Darányi mi­
niszter jár elől dicséretes, jó példával, 

még kaján irigység sem tagadhatja i 
meg tőle az elismerést.

A papok között is van olyan, : 
nemcsak egy, aki megmutatta, hogy 
nem kánonellenes dolog, ha a pap ’ 
nemcsak a hivők lelkiüdvét ápolja — ' 
hanem a világi javainak előmozdítá­
sára, a mindennapi kenyér mikénti 
megszerzésére is kioktatja.

Az ilyen téli órákat lehetne leg­
jobban felhasználni a nép oktatására.

A földműves nép télen úgyszól­
ván semmit sem dolgozik, épen hogy 
barmait eteti, már tudniillik akinek 
van. Sem háziiparral nem foglalkozik, 
sem gyári munkára nem megy, ezért 
nyomorog, kínlódik, szenved legtöbbet 
télen, mikor nincs munkája.

Pedig Magyarország termőföldje 
olyan és annyi, hogy itt még tizannyi l 
népnek sem volna szabad éhezni, ha ’ 
pedig csak fele országot adnák oda a 
bolgár kertészeknek, ezek kitartanák 
belőle fél Európát. Mig a magyar 
paraszt csak 40—50 forintot tud te­
remteni egy hold földből, addig a í 
bolgár kertész 7—800 forintot.

A Katona-kör népies előadásain I 
csak elméleti általános ismereteket ‘ 
nyer a nép. A Gazdasági Egyesület 
a gazdaifjak számára teli tanfolyamot ' 
tart s legutóbb a kosárfonó tanfolyam 
is megnyílt, ahol már csakugyan prak- 
tikus ismereteket szerezhet a nép.

Mindez azonban még nagyon 
kevés abból, amit e téren a népnek 
adhatunk. Meg kell a népet taníta­
nunk arra, hogy mennyi hasznos s 
aránylag kevés munkával járó foglal­
kozást találhatna magának igy télen, 
ha akarna s ha volna, aki neki eze­
ket megmutatná s ezekre megtanítaná.

A méhészét, a selyemtenyésztés 
szintén kevés munkával, még keve­
sebb kiadással jaró és mégis igen 
jövedelmező foglalkozás lenne a nép 
számára, amit a külső nehéz munkára 
még alkalmatlan iskolásgyerek is el­
végezhet.

Fogpiszkálót, favillát, gereblyét, 
jármot, taligát, kaszanyelet stb. stb. 
ilyes portékát mind Ausztriából hoza­
tunk, pedig ezt itthon is elkészíthet­
nénk, ennek megtanulása nem ördögi 
mesterség. Szalma, sás-, fűzvesszö- 
fonásból igen szép pénzt lehet keresni. 
Nem lenne hát meddő, kárba veszett 
munka a nép legalsó rétegének hasz­
nos munkára való oktatása, nevelése, 
minél mélyebben szántják fel a talajt, 
annál nagyobb réteget teszünk termő­
képessé. A társadalmi osztályok legalsó 
rétegét kell a tudatlanságból, élhetet­
lenségből közerővel kiemelni, jóindu­
lattal, oktatással, vezetéssel, mert ez 
közös mindnyájunk érdeke, ezzel is a 
közügynek szolgálunk.

** TÁRCA.
A női munkakör térfoglalása.

írta: ZEZazi-ixsz István.

Felolrastatott a Katona Kör kulturális felolvasó estélyéi.
(Folytatás) *

A női gyógyszeresek épen olyan föl­
tételek mellett kapnak ott alkalmaztatást 
mint a férfiak; Sőt Pétéi várott és Moszk­
vában óriási nagy női gyógyszertár ala­
kult. Berendeztek külön női gyógyszeres 
tanfolyamot, mivelhogy nem volt elég hely 
arra, hogy a férfihallgatókkal együtt lá­
togathassák az előadásokat.

A nők a diákkonyhában beválnak 
nagyon alaposan, pontos a kezük a kimé­
résekben, ügyesen olvassák a doktorok 
olvashatatlan Írását és gyorsan szolgálják 
ki a sürgős gyógyszereket.

Beteg mohamedán nők gyógyítása 
végett a bosnyák kormányzó hatoság az 
1903 elején 5 nőorvos doktornőt nevezett 
ki. Finnországban a doktorkisasszonyok 
most már patikuskisasszonyokkal csinál­
tathatják meg a medicinát, mert akkora 
számban lepték meg hölgyek a gyógyszer­

tárákat, hogy ott a segédek és gyakorno­
kok 22’5 százaléka nő.

Hogy orvosi pályán beválik a nő, példa 
rá a régen múltban is van.

Krisztus után a II. században élt 
Kis Ázsiában Theos városban híres or­
vosnő, Heraklidos iró nagy magasztalás- 
sal szól felőle; Clatldius Galenús azt 
mondja, hogy az ő tudományával egyenlő 
magasan áll annak a tudása, ki fölfödözte 
a lep betegségeinek, a veszettségnek és a 
kőszvénynek orvoslás módját.

Nem rég tálaltak Theosban szobor 
talapzatot, metyen a fölirat igy szól: „E 
város tanácsa és közönsége emelte a maga 
költségén Antiochius nak, Diodotosz leá­
nyának a gyógyítás mesterségeben való 
nagy ügyességéért/ Kar, hogy maga a 
szobor tönkrement a hosszú századok le 
forgása alatt, legalább az utovilag láthatná 
annak a régi doktorkisasszonynak az arc- 
kép utánzatát.

Egyre sűrűbben érkeznek a francia 
gyógyszertárakba a női kézzel Írott iccep 
tek. Párisban 65 orvosnő praktizál, közöt 
tűk 25 a francia és belőlük 19 részint 
kórházakban, részint leányiskolákban nyer 
alkalmazást. Akik magánorvosi gyakorla 
tót folytatnak, évente többet keresnek 30 ’ 
ezer franknál 10 idegen nemzetiségű or­
vosnő férjhez ment Parisban, valamennyi

í orvoshoz. A 65 orvosnő közül 30 orosz 
izraelita, akiket a felekezeti üldöztetés vitt 
Parisba.

Van női orvos Bordeaux-ban, Ronen- 
beu, Muntpellier ben, Vichy ben, Nizzá­
ban, Marseille-bcn, Lyon bán pedig számra 
kilenc.

Itáliában Busto Arsisio kis város ta­
nácsa megijedt az erős gyermekhalandó­
ságon, Milánóból orvosnőt hivott meg, a 
kinek ott kiterjedt gyakorlata volt és ki­
nevezte a korház gyermekosztálya veze­
tőjéül. Bizonyos, hogy ott is hivatásának 
fog élni, mert nem csinos nő, de ettől is 
eltekintve orvos kollegái nem kartársi 
előzékenységgel fogadtak. De ez kenyér­
kérdés lehet, nem pedig a tudása iránt 
való bizalmatlankodás. Ez 1903. október­
ben történt.

Nagybi itannia és Iilandban 1902 ben 
170 ezer tanítónő volt, 2200 iró és szer 
kesztő, 2700 festő, 212 belgyógyász, 140 
fogorvos.

1899 julius végén a francia képvi 
selőhaz 370 szóval 174 ellenében elfogadta 
Viviani indítványát, hogy hölgyek ügy­
védi gyakorlatra bocsáthatok legyenek, 
ha a formai képesítést arra megszerezték, 

ott 127 diplomás 
praktizált.

(Vége köv.)

Volt is már 1900 bán 
nőügyvéd, de csak 2

tömegbútor
helyszűke miatt — minden elfog^adiiatö árban el el dó.
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Városok az adóreform ellen.
A mozgalom anyaga.

Mint lapunk tegnapi számában em­
lítettük, február húszon batodi kán ülnek 
össze a városok megbízottai és országgyű­
lési képviselői, hogy az állami adóreform 
dolgai megvitassák Ennek az értekezlet 
nek nagy a fontossága. Ez az első együt­
tes akciója a városoknak.

A meghívó, amelyet megkapott Kecs 
kémét városa is, minden pártpolitikai kér­
dést mellőz. Szárazon és minden állás­
foglalás nélkül ismerteti a fölmerült ag 
godalmakat.

A meghívóban a budapesti polgár­
mester a dolog lényegére vonatkozólag a 
következőket mondja:

A legnagyobb aggodalom az ellen 
irányul, hogy a törvényjavaslat valóság­
gal csökkenti a földadó terhét, azonban 
a városi lakosság hozadéki adóit, de kü 
lönösen a nem fundált kereset adóját 
nagymértekben emeli. A földadó kulcsát 
a törvényjavaslat 25 ’/í százalékról húsz 
százalékra szállítja le. A törvény tervezet 
megok olása alapján a valóságos jövedel­
mek e ’dig tiz százaléka volt a földadó, 
amelyet a reformjavaslat nyolc százalékra 
csökkent. A kataszteri kiigazításnál valló- 
mási kényszer nincsen. Az adókulcs le 
szállítása révén csökkenni fog a községi 
bevetel, mert az állam részben az elma­
radt bevételt a jövedelemadóval, amely 
után azonban községi adót kivetni nem 
lehet. El fogja veszíteni a városi háztar­
tás a másodosztályú kereseti adónak és a 
családtagok adójának pótadoját is.

A házbéradó kulcsát a javaslat Buda 
pesten 17*6 százalékról 17 százalékra szál­
lítja le, a lizenölezernél nagyobb népes 
ségü városokban pedig megmarad a régi 
kulcs. A házbéradó pedig egesz súlyával 
a valóságos jövedelmet éri, vagyis a ház­
béradó a földadónak kétszerese. A ház 
bérjövedelemnek ez a súlyos megterhe­
lése teszi lehetetlenné, hogy a község a 
házbérjövedelmet a városi háztartás érde­
keinek megfelelően megadóztassa. Pedig 
a város a közvagyonból alkott közművek­
kel óriás mértékben emelik a házak ho- 
zadékát.

Az általános kereseti adó, a mely a 
III. osztályú és részben az I. osztályú 
kereseti adó helyébe lép, szintén a városi 
lakosság adója s csaknem kizárólag az 
egyéni munkaképességre, tehát a leg­
bizonytalanabb jövedelemre van alapítva.

A II. osztályú adó kulcsa eddig 10 
százalék volt. De valamennyi megegyezik 
abban, hogy a 111. osztályú kereseti adó 
alig haladta meg a valóságos jövedelem 
két és fél százalékai. Az adóreform az 
adókulcsot tiz százalékról öt, illetőleg a 
szellemi foglalkozásúaknál négy százalékra 
szállítja le és rendkívül szigorú intézke­
désekkel biztosítani kívánja, hogy az öt, 
illetőleg a négy százalékos adót a való­
ságos jövedelem után vessék ki. Tehát 
az adókulcs leszállítása a tényleges adó­
teher megduplázását jelenti. A III. oszt, 
kereseti adó az általános jövedelmi pót­
adóval együtt a valóságos jövedelem 3 és 
fél százaléka volt a törvényjavaslat sze­
rint pedig az általános kereseti adó és 
jövedelemadó a valóságos keresetet közép 
jövedelemnél 8—9 százalékkal sújtja.

Kérdés, megbirja-e egyáltalán ezt a 
terhet a városi lakosság, az iparos és a 
kereskedő, vájjon a magyar iparnak ez a 
rettenetes mértékű megadóztatása rém 
teszi-e lehetetlenné a külföldi iparral való 
versenyt.

A jövedelemadó hatszáz koronás lét­
minimumot biztosit. Akinek hatszáz ko 
rónánál kisebb a valóságos keresete, az 
eddig sem fizetett adót. Ha ki is vetették, 
be nem hajtották, hanem sommásan tö 

rölték a kivetést. Ennek a minimumnak 
tehát gyakorlati jelentősége nincsen.

De még az adóemelésnél is súlyo­
sabb aggodalmak merültek fel az adó 
bevételnek ugyancsak a keresoti adónál 
és a jövedelemadónál való kontigentálása 
ellen (a kereseti adónál 28, a jövedelem­
adónál 46 millió korona) s hogy ha a 
kontigentált összeg be nem folyik, pót 
lékot vetnek ki.

Ugyancsak súlyos aggodalmat kelt 
a valóságos kereset, illetőleg jövedelem 
megállapításának a módja. Az az eljárás, 
amely meghonosítja a vallomási kényszert, 
kiszolgáltatja idegeneknek, esetleg a ver­
senytársaknak az üzleti könyveket, az 
állam által megfizetett tanuk vallomását 
követeli, szakértők kihallgatását engedi 
incg s a valótlan vallomást szabadság­
vesztéssel büntethető jövedéki kihágásnak 
minősítheti.

A városi lakosságnak ilyen súlyos 
megterhelése mellett a törvényjavaslat 
nem gondoskodik a városok háztartásé 
nak rendezéséről. Az adóforrásokat az 
utolsó cseppig kimeríti az állam a maga 
számára es nem oldja meg azt a kérdést, 
hogy hova forduljon a község, hol talál 

! az fedezetet állandóan növekvő szükség 
I léteinek a kielégítésére.
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SZÍNHÁZ.
Műsor

— 1908. február hó 14-tól február hó 16-ig. —

Pénteken: Vig özvegy (Felárakkal.) 
Szombaton: Boregér. (Páratlan bérlet J 
Vasarnap délután: Varázskei ingó (Felárakkal.^ 

— Este: Sarga csikó (Páros bérlét.)

Mongodin ur felesege. Magas Béla, 
színtársulatunk szimpatikus és tehetséges 
bonvivant szinészo tiz esztendeje hűséges 
és hivatott papja Thália istenasszonynak. 
Szinészkedésének tiz éves jubileumát ülte 
meg tegnap és ezt a ritka alkalmat fel­
használta a kecskeméti közönség, hogy 
tűntessen a derék színész és az ügyes 
rendező mellett. Válogatott, szép közön­
séggel telt meg a színház és egész esto 
állandó, szünet nélküli ovációkban része­
sítették az ünnepeltet, akit tisztelői babér 
ággal leptek meg. Ernest Blumnak, a 
nagy francia humoristának évek óta nem 
adott bohóságát elevenítették fel ez alka­
lomra, amelynek jóízű, bár helyenként 
többé kevésbbé elavult fordulatain és öt­
letein még ma is nagyokat nevetett a 
publikum. Magas Béla játszotta Mongodin 
urat, a papucskormány alatt szenvedő 
férjet; kitűnő humora ma is teljes mér­
tékben érvényesült és fényes alakítása 
nem egyszer nyílt színen is tapsra ra­
gadta a jelenlevőket. A címszerepben el­
sőrangú volt Czakóné es hasonlóképpen 
kifogástalan Kondráth Ilonka, aki egy 
párisi színésznőt játszott meglepő ügyes 
Béggel. A többi szereplőket is felvilla 
nyozta az ünnepi hangulat, bár egynéme- 
lyikök állandóan hadilábon állott a súgó­
val egész este.

NAPI HÍREK.
Lenéi a lányáról.

— Botos úr, botos úr,
Van e itten papiros?
— Milyen kell violám ?
— Rózsaszínű szép piros.
Akin van egy galamb, 
Meg egy halvány virág is. 
S közvitézhez való 
Egy két sor írás is.
— Mi legyen az írás ?
— Csak annyi, hogy „Pista,
Tisztel édesapád, 
Tisztel édesanyád, 
Es tisztel Boris ka . . . 
Es tisztel Boriak a . . .*

Gárdonyi Géza.

Kecskemét magyarsága. 
Tanácsos vagy tanácsnok?

Egyik nyelvészkedéssel foglalkozó 
külső munkatársunktól kaptuk az alábbi 
cikkecskét, amelyikből kitűnik, hogy a 
városi tanácsnokokat jó magyarsággal ta­
nácsosoknak kell mondanunk. Hát hiszen 
mi majd igyekezünk megfogadni a jó ta­
nácsot, ha már csak ez « legnagyobb baj. 
Csak mások is megfogadják !

Az érdekes közlemény különben a 
következő :

Kecskemét az Alföld közepén fek­
szik és a lakosság, különösen az intelli­
gens elem mégis a legtöbbször csak po­
fozza a magyar nyelvet. Nem szándékunk 
itt most leírni azokat a kifejezésbeli szörny­
szülötteket és más egyéb Kecskemét ma­
gyar találmányokat, amelyeknek alkalma­
zásától még az intelligens osztály sem 
tud megszabadulni, csak egyre akarjuk 
fölhívni az érdekeltek figyelmét.

A városi magisztrátusban ülnek a 
tanácsosok, a kik maguk sem tudják: — 
tanácsosok-e vagy tanácsnokok; a közön­
ség sem tudja.

Pedig de tudhatnák, hogy a „tanács­
nok* szó minden, csak nem magyar. A 
gyengébbek kedvéért bátorkodunk meg­
jegyezni, hogy a „nők*, „nők* képzőnek 
egyáltalában nincs helye a magyar nyelv­
ben. Amely szóknál mégis előfordul, azok 
szolgai utánzatai az idegen „nich* végző­
désű szóknak, pl. : tovernich tárnok 
Igen ám, de itt nem a „tár* szó kapja a 
„nők* képzőt, hanem maga az egész szó 
hasonult át magyarrá s erre a formára 
gyártják még ma is a „nők*, „nők* vég­
ződésű szókat. A „könyvtál nők * és „pénz­
tárnok* szó akkor helyes, ha a „könyv*, 
illetve a „pénz* szóhoz tesszük a „tár- 
nok*-ká magyarosodon szót és nem a 
„könyvtár*-t, vngy „pénztar* t látjuk el 
a „nők* képzővel.

A „tanácsnok* szó tehát egyáltalá­
ban nem maradhat tovább nyelvünkben 
s azért arra kell törekednünk, hogy ez 
mindenféle, de különösen a hivatalos 
használatból kiessék. Ha lehet királyi, 
miniszteri, osztály, posta stb. tanácsos, 
miért ne lehetne városi tanácsos is? Csak 
azért, mivel a régi törvények igy beszél­
nek ? — No, ugyan elmehetnénk vissza 
Ázsiba, ha régiekből mindent megtarta­
nánk — a mi rossz. Ha szabad köny 
vekre terjedő uj törvényeket és rend le­
teket gyártani, miért ne lenne szabad egy 
rossz szót egy jó magya” szóval fölcserélni?

Ne hivatkozzanak tehát a városnál 
a régi rossz szokásra, hanem küszöböljek 
ki a szabályrendelet-tervezetből a „ta­
nácsnok* címet s legyenek városi tana 
csosok. Sem a város, sem a tanács nem 
vészit vele, de igenis nyer a magyar nyelv.

Vagy nekünk kell minden rosszat 
időtlen időkig megtartanunk? Furcsa kis 
hivatás volna!

O
Kecskemét, február 13.

— Közgyűlés. A város törvény ható­
sága február havi közgyűlését február hó 
27 én reggel 9 órakor tartja Gulner Gyula 
főispán elnökletével.

— A közigazgatási bizottság folyó hó 
26 án délután 3 órakor tartja rendes h ívi 
gyűlését a városi székház bizottsági ter­
mében.

— A „Fehér Kereszt* Egyesület ki­
állítása. A budapesti „Fehér Kereszt* 
Egyesület vezetősége Klotild főhercegnő 
fővédnöksége és Wekerle Sándor minisz­
terelnök védnöksége alatt élelmezési, ház­
tartási és kony haművészeti kiállítást ren­
dez Temesvárott április 11 töl 30 ig. A 
kiállításon Kecskemétről a Jótékony Nő 
egylet, a Konzervgyár, Mathiász János, a 
Pinceszövetkezet, Borotvás Pál, Wébor 
Ede, Kecskeméthy Adolf és több kisebb 
termelő fog részt venni, illetőleg kiállítani 
élelmi cikkeket. A kecskeméti Asztalosok 
Szövetkezete pedig egy konyha berende­
zést muat be.|
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— A vasütügyi bizottság ülése A vasút- 
ügyi bizottság f. hó 15 én, szombaton dél 
után 3 órakor a városháza bizottsági ter­
mében ülést tart. Az ülés tárgya: Buga- 
cot átszelő, különböző irányú és jellegű 
vasutakra, hozzájárulás megszavazása iránt 
dr. Hellebrond János. Halni Ervin, Kra 
sánszky Henrick és Hermán Dénes elő­
munkálati engedélyesek kérvényei.

— Ipariskolai bizottság ülése A hely 
beli iparos és kereskedő tanonciskola 
bizottsága tegnap délután 4 órakor ülést 
tartott, melyen Pataky Imre ipariskolai 
igazgató bejelentette, hogy a növendékek 
létszáma már a 700 at is meghaladta, a 
mi az osztályok túlzsúfoltságát oredmé 
nyezte és a tanításra nézve is meglehető­
sen hátrányos. E mellett még előterjesz­
tetett a technológiai iparmuzeum igazga 
lóságának s ezzel kapcsolatban a városi 
tanács átirata, illetve határozata, mely az 
idén szervezett esti továbbképző tan­
folyamok feletti felügyeletet a helybeli 
ipariskolai bizottság hatáskörébe utalja.

— A kecskeméti vadásztarsasag. A 
kecskeméti vadásztársaság február 23 án 
délelőtt 10 órakor tartja hivatalos helyi 
ségében választmány i ülését, a melynek 
tárgya: az 1907—8. évi zárszámadás, az 
1908 — 9. évi költségvetés és indítványok. 
A választmányi ülés után pedig délelőtt 
11 órakor a városi székház tanácstermé­
ben közgyűlést tart a társaság, amelynek 
tárgya az 1907—8. évi zárszámadás, az 
1908 — 9. évi költségvetés, tisztujitás meg- 
ejtése, a választmány újraalakítása és 
indítványok.

— A Slaviansky hangverseny műsora. 
A február hó 16 án az Otthon termeiben 
tartandó hangverseny műsora a következő 
lesz: I 1 Ballada Nikitisch Debryus óriás­
ról, előadja a vegyes kar (XI. századból). 
2. a) Elrejtem a g) űrömet. Ősrégi rejtély­
dal; b) Bogárszemű ifjú, előadja a vegyes­
kar. 3 Drága hazáin; tenor és bariton 
kettős. 4 Az éjjeli őrök. Horvát dal Zajó­
tól, előadja a férfikar. 5. a) Gyorsan el­
múlt a szép idő, előadja Margaréta; b) el 
a búval, előadja Slaviansky. 6. Nyírfa a 
mezőn, Ősrégi dal, előadja Dimitn Slavi 
ansky. II. Egyházi ének k. 1 Virgo Mária 
Imaculata; 2 Cherubínok dala, előadja 
Ivanoff 3. Ne hagyj el oh Üdvözítőm, 
Kalinikoff, vegyeskar. Ili 1. Koronázási 
induló, előadja a vegyeskar. 2. A ligetben 
járó ifjú lányok ; 3 A zöld réten (Kör 
tánc), előadja a vegyeskar. 4 Hegyek 
orma, duett Rubensteintől, előadják Mar­
garéta, Slaviansky és Ivanoff kisasszony. 
5. Ei Ouchnom. Burlakok dala Wolgán, 
előadja a vegyeskar. Harmoniumon kiséri 
M. Ivanoff Jegyek előre válthatók a Gal­
lia féle könyvkereskedésben.

— A Joghallgatók Egyesületéből A 
Joghallgatók Segítő Egyesülete ma foly­
tatta tisztújító közgyűlését. Választmányi 
tagok lettek: László Géza III. é. jh. Fo 
dór Viktor, Tápay Lajos, 11. Nagy László, 
Szabó Jenő, Garzo József, Hajagos Jó­
zsid, Kabók Károly II. é. jh., Sárközy 
Jenő, Sántha Gábor, Borotvás Dezső I. é. 
jh.; választmányi póttagok : Révész Bence, 
Hl é. jh., Léderer László II é. jh., Dö­
mötör Gergely, Szívós B la I é. jh Az 
irodalmi szakosztály tagjainak pedig Nagy 
Sándor IV. é. jh., Hajagos József, H. 
Nagy László, Szabó .Jenő, Tóth István II. 
é jh., Adorján Imre, Fritz Miklós, Kiss 
Dezső, Sántha Gábor I. é. jh., póttagok 
nak Váry István IV. é. es Szívós Béla I. 
éves joghallgatók választattak meg.

— Járhatatlan utcarészek. Nagyobb 
hóolvadások és esőzések alkalmával nem 
csak a kisebb jardarészletek, de egész 
utcarészek annyira a viz alá merülnek, 
hogy ott járni teljesen lehetetlen. Ilyen 
utcarészletet találunk a Kaszap-utca felső 
részén a Bán féle korcsma előtt, hol 
valósággal csónakázni lehet. De szinte 
lehetetlen felsorolni azoknak az utcáknak 
a neveit, hol a járdákon anélkül végig 
lehetne menni, hogy ne gázolnánk bokáig 
a vízben és ne csurogna a nyakunk közé 

a viz. Nagyon üdvös lenne, ha a tizede­
sek összeírnák azon helyeket, melyek 
javításra szorulnának és a város pedig 
bizonyos batáridő alatt kötelezné a ház 
tulajdonosokat, hogy járdáikat kijavíttas­
sák, hátukat csatornával látnák el, vagy 
godig a határidő eltolta után a város 
maga végeztetné el mind e munkálatokat 
az illetők terhére. Ennyit csak megérd© 
mel a város lakossága, melynek száraz 
és fagyos időben a testi épsége forog 
veszélyben a nyaktörő és síkos járdákon, 
esős időkben pedig az egészséget koc­
káztatja a patakok és mocsarak átgázolása.

— Az időjárás februárban. Meteor 
Írja a következőket: Változatos időre van 
kilátásunk, úgy a hőmérsek, mint a csa­
padék tekmtében. A hősülyedés a 15-iki 
csomópontnak hatásköiében lesz a leg­
nagyobb, ezeket követőleg ismét változa­
tossá válik az időjárás. Február havának 
még hátralevő csomópontjai 15—24. és 
29 éré esnek, melyek közül legerősebb 
hatásúak 15. és 28-iak.

- Szőlőkarók és szölővesszők 
igen jutányosán beszerezhetők 
Francsek József kereskedő és 
szőlőbirtokosnál Kecskeméten

— Az alkohol. Vasárnap este Beko 
Imre vendéglős által rendezett fillér-esté­
lyen ifj. Hideg Antal IX. t. 106. sz. a., 
Csibrán Imre mészáros legény Abrahám 
Andor mészárosnál, Nagy János I. t. 163. 
sz. a. és ifj. Gyenes József IX. t. 214 sz. 
a. lakosok alaposan beszeszelve, szidni 
kezdték a táncoló párokat és székkel 
ütve egymást, poharakat dobállak a tán­
colok közé. A mulatságra kirendelt rendőr 
csittitani kezdte a részegeket, njire azok 
a rendőrnek támadtak és éktelen károm­
kodások közepette ütötték a rendőrt. Az 
estélyen resztvettek kiszabadították a ké- 
nye'metlen helyzetbe került rendőrt és 
nagynehezen kitették a duhajkodik s/ű 
rét. Közcsend elleni kihágásért megindi 
tották a verekedők ellen a kihagási 
eljárást.

— Elvi jelentőségű miniszteri határo 
zat. Érdekes határozatot hozott a napok­
ban a belügyminisztérium, melyet meg 
küldtek az összes törvénv hatóságoknak. 
A t atározat rövid tartama az, hogy fák 
és egyéb ültetvények, mihelyt a talajban 
gyökerot vernek, az ingatlan alkatrészeivé 
válnak s ily minőségükben a föld tulaj­
donosának tulajdonába mennek át. Ennek 
a/után az az értelme, hogy a házak elé 
ültetett fák nem a háztulajdonoséi, hanem 
az illető községéi, mivel azok közterületre 
vannak ültetve. Vagyis, ha a fa kiszárad, 
azt a tulajdonos nem vitetheti be az ud­
varára, mert nem az ő tulajdonát képezi. 
Ez a határozat egyébként régi jogszabá­
lyon alapszik, bár a gyakorlat idáig ná­
lunk is más volt s reméljük, ezután is 
más lesz, mert igy se nagyon szeretnek 
a háztulajdonosok az utcára fákat ültetni, 
ami pedig nagyon kívánatos volna.

Kiárusítom
az összes női fehernemüeket: ingek, háló- 
recklik, nadrágok, azonkívül az idény 
előrehaladottsága miatt az összes téli posz­
tók, szövetek női ruhákra minden elfogad­
ható arban lesznek elárusítva

VITÉZ GUSZTÁV
posiio. vászon es divatáru nagykrreskedeseben.

Agyonvert gazdálkodó.
— Esküdtszéki tárgyalás —

Kecskemét, 1908. febr. 13.

Rejtélyes, homályos bűnügy foglal­
koztatta ma az esküdteket. Gyakran, meg­
történik, hogy egy egy bűnügy szálai a 
nyomozás során öswbogozódnak úgy, hogy 
az zavarosnak látszik, de főtárgyaláson 

többnyire csak tisztázódni szokott az ügy 
és az esküdtek, bírák tisztán látnak a 
kérdésben.

A ma tárgyalt bűnügyben a mai fő­
tárgyalás sem tudott teljes világosságot 
hozni; még most sem tudjuk, ki verte 
agyon Kiss Pált. Az esküdtek ugyanúgy 
találták, hogy a vádlott Tóth István volt 
a tettes; evvel ugyan kimondták a végső 
szót ebben a bűnügyben, de azért, akik a 
mai főiárgyalást végig hallgatták, nem 
voltak mindannyian ugyanabban a meg­
győződésben.

A múlt év november hó 28 án reg­
gel agyonverve, halva találták Kiss Pál 
kiskunfélegyházi kisbirtokost a Kiskun­
félegyháza mellett vezető szegedi ország­
úton. Kihűlt holtteste mellett egy ketté­
tört karót találtak.

A nyomozás nagy körültekintéssel 
indult meg; megállapították, hogy novem­
ber hó 27 én este Vidéki Jánosoknál vol­
tak halotti toron Kiss Pál, Tóth István is 
és még több környékbeli tanyai család. 
Késő estig voltak ott és majdnem mind­
annyian berúgtak a sok italtol. ügy este 
tiz óra felé Kiss Pál haza akart menni 
és Tóth János — a vádlott testvére — 
látván, hogy Kiss Pál milyen állapotban 
van, még adott a kezébe egy karót, hogy 

I arra támaszkodva annál könnyebben haza 
I juthasson.

Kis vártáivá Tóth István is kiment 
a tanya elé és rövid idő múlva ismét visz- 
szatért a tanyába, ahol azután családjával 
egjütt rövidesen nyugovóra tért.

Hogy mi történt az alatt, mig künn 
volt, nem tudja senki. Tény az, hogy reg­
gelre agyonverve találták az országúton 
Kiss Pált.

A gyanú Tóth Istvánra irányult, a 
ki tagadta, hogy ő Kis Pált bántalmazta 
volna, ő kezelte a bort a halotti torban 
é6 igy teljesen részeg volt. Nem emléke­
zett semmire.

Az esetnek szemtanúja nem volt és 
a nyomozás sem tudott az ügyben vi­
lágosságot deríteni. Tóth István hozzátar­
tozói a nyomozás során kihallgattatván, 
azt adták elő, hogy mikor Tóth István a 
tanyába bejött, azt mondta „no, most 
rosszat tettem-. Ezan a nyomon indulva, 
a kir. ügyészség vádat emelt Tóth István 
ellen halált okozó súlyos testisértés bűn­
tette miatt.

Vádlott a mai főtárgyaláson is úgy 
védekezett, mint a nyomozás során. Nem 
tud semmire sem emlékezni, a halotti tor­
ban ő teljesen berúgott.

A kihallgatott tanuk sem tudtak az 
esetről semmit és positiv bizonyíték amel­
lett, hogy Tóth István verte agyon Kis 
Pált, egyáltalában nem merült föl.

Dr. Kiss János kir. ügyész fenntar­
totta a vádat, mig dr. Kiss Kálmán védő 
formás, talpraesett beszédben a mellett 
érvelt, hogy védencének bünösségi bizo 
nyitva nincsen s igy védence bűnösnek 
ki nem mondható.

Az esküdtek verdiktjükben bizonyítva 
látták a bűncselekményt és Tóth István 
vádlottat bűnösnek mondották ki halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettében ; a 
törvényszék 2 évi es 6 hónapi fegyhazbün- 
tetesre ítélte ez alapon Tóih Istvánt.

A védő az Ítélet ellen semmiségi 
panasszal élt és kérelme folytán védencét 
szabadlábra helyezték.

Eladó báz!
VII. tized 156. szám alatt lévő, 

nagyrészben újonnan épült, több rend­
beli lakásra berendezett

sarok liáz
— kedvező feltételek mellett —- szabad­
kézből eladó. — Ugyanott egy szép 
hangú, teljesen jó karban levő 
ciintalom olcsón eladó. — 
Értekezni lehet a helyszínen Szabó 
FerenCZ tulajdonossal. 6111—3—1
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Széna- és nád-eladás!
Özv. Zombory Lászlóné ágasegy­

házi birtokán egy kazal elsőrendű 
telek széna (mintegy 6 öl hosszú* 
ságú) egészben, esetleg ölenként 
és 15,000 kéve jó minőségű nád 
különböző árban eladó.

Kiadó úri lakás. 45
Nagykörösi-utca 18. számú özv. 

Versitz Karolyné házában

egy úri lakás, 
mely áll 4 szoba, konyha, speiz és egy 
nagy magtárból, pincével és padlással, 
villany világítással f. évi máj US l-ÓTC 
bérbe kiadó. — Értekezhetni ugyanott 
a tulajdonossal. 6108—20—1

külön bej Irata 

gtíF szobát 
teljes ellátássá! 

március í-ére keres két fiatalember, 
lehetőleg a piac közelében

Ajánlatok a kiadóba küldendők: 
„Zv£árcitxs“ címre.

Tűzifa-eladás!
Hasított bükkfa

— méterölenként —

házhoz szállítva 38 korona.
Értekezni lehet:

Alsópályaudvari vendéglősnél.

Eladó házak!
VIII. tized, Forrás utca 125. számú 

sarokház, mely bármifele üzlethelyi 
Ségnek alkalmas, jelenleg jó forgalmú 
vendéglő van benne; továbbá a VII. 
tized, Kistemplom-tér és Tölcsér-utcai 
188 számú sarokház, mely építkezésre 
is igen alkalmas, kedvező fizetési fel­
tételek mellett, szabadkézből eladó 
Értekezhetni a tulajdonossal Vili, tized 
125. szám alatt. 6097—12—3

KIADÓ üzlethelyiség és

A Szolnoki-kapuban, 346. számú 
sarokházban egy üzlethelyiseg lakással, 
melyben jelenleg Makáry István úr fíi- 
szerűzlete van, folyó évi május elsejére 
bérbe kiadó. Értekezhetni ugyanott 
az udvarban Horváth Jozseflié tulajdo­
nossal. 6082 —3—2

Eladó ház!
VII tized, Folyóka-utca 83. számú 

ház. szabadkézből eladó. — Értekezni 
lehet özv. Zsigmond Antalnénál II. tized, 
9. szám alatt. 6068-6-4

Értesítem a n. é. közönséget, hogy február hóban a múlt évről ki 

legfinomabb szöveteket (női ruhára is alkalmasak) 
beszerzési ár feléért kiárusítom.

Ugyancsak ezen szövetekből 
férfiöltönyöket e hó folyamán mélyen leszállított árban készítek. 

Tisztelettel: Augner Fülöp férfiszabó.
1B, MT” 15.

=Blad4=
földbirtok, részben szőlő is.

Budai hegyben, a várostól mint egy ' 
5 percnyi járásra, Gyapjas István zöld 
ségtermelő szomszédságában egy hold 
és 500 négyszögöl területű föld, részben 
SZÖIÓ ÍS, szabadkézből eladó.

Értekezni lehet a tulajdonossal : 
IV. t., Galamb utca 258. sz. alatt. 6088 12-4

• •• Kiadó ••• 
■élt i-lsúfcsus I

II. tized, Maria-utca 72 sz. alatti 
ház, melyben 5 szobs, 1 előszoba, 1 
konyha, 1 éléskamra, 1 nagy kamra,
1 nagy istálló, 1 pince és 2 szín van,

===== kiadó. ...----
Értekezhetni IrxiTS
tulajdonossal, V-ik tized, Zöldkert utca 
79. szám alatt, ahol akácfa-OSZtópok 
(lugas és szőlökeritéshez valók) vannak 
eladók. eooo — 2

Eladó ház!
VII. tized, Sarkantyú utca 130. számú 
Cserepes ház. melyben van 2 szoba,
2 konyha, 1 éléskamra, 1 kamra, 2 
istálló, 1 emeletes magtár, melynek az 
alja sertéshizlaló, 1 kocsiszín, jó kuttal 
és szép kerttel ellátva, gazdálkodónak 
igen alkalmas, örökáron eladó, 
értekezni lehet I. tized, 161 ik számú 
háznál, özv. Bakonyi Mihálynéval. 6096 9

Értekezni lehet
idős Muraközy Imre tulajdonossal, Felső I
Alpáron, 30. szám alatt, ahol a birkák 1 
is megtekinthetők. Ugyanott egy Szép 
6080 3 éves magbika is eladó. 0 4

Kiadó lakás.
Május hó elsejére 3 szobás lakás 

mellekhelyiségekkel
2. tized, Maria-utca 69. szám alatt 

kiadó.
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

6072 —3

a, ©3. számú Ixáz

szabadkézből eladó 
— esetleg — 

haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet:

HAAS ÉS BERMANN fakereskedésében.

Eladó részvények!
Tiz darab Kecskeméti Le^zá

mitoló Bank részvényt igen jutányos 
árért adok el. — Kívánatra kevesebb 
darabot is. Balog Adolf Kecskemét, 
Nagykőrösi- es Budai kis utca 18. számú 
sarokházban. 6083—3—3

Hölgyek figyelmébe!
Értesítem a nagyérdemű hölgy­

közönséget, hogy a Páva utcza 144. 
sz alatt lévő elönyomdamat és minta- 
atszúró gepemet özv Szabó Péterné 
úrnő divatáru üzletébe, Nagykőrösi utca 
18. szám alá helyeztem át. Ezek után 
is elvállalok bármilyen minták és raj­
zok átszurkálását; előrajzolásokat pe­
dig a legnagyobb figyelemmel tisztán, 
pontosan és olcsón eszközlök. A ren­
geteg mintákkal ellátott könyveimet 
áttekintés végett a n. é. hölgyközön­
ség rendelkezésére bocsájtom

Továbbra is b pártfogást kérve, 
maradok kiváló tisztelettel :

Erdei Judit.
6057-12- 6 Nagykőrösi utca 18. sz.

Eladó ház,
IX. tized, Zsinór-utca 98. számú 

ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 3 
kamra, tiszti legényszoba, 1 és 4 lóra 
való istállóból, örök áron eladó. — 
Értekezhetni Buzsik Józseffel, Vili, tized, 
Széles-utca 250. szám alatt. 6052—6—4

B e r e t v á s-b eszálió
kis vendéglője

1908. évi május hó l-töl kiadó.
Értekezni lehet Beretvás Pallal.

Házeladás.
Mezei- és Zöldfa-utca sarok- 

11 á z , nagy udvarral és jó ivóvizű 
kúttal, szabadkézből azonnal eladó 
Értekezhetni Bátori István tulaj­
donossal, vagy Kubinyi János ke­
reskedővel a Mezeiutcán. soor> — u—6

Eladó szőlőnek való
föld. 111

Izsáki határban, a vasúti állomás­
hoz 2 és fél kilométerre, 66 katasz- 
trális és 550 négyszögöl területű föld­
birtok, mely szőlőnek igen alkalmas 
— holdanként koronájá­
val — egészben, vagy apróbb részle­
tekben is eladó. — Értekezhetni 
a tulajdonos: OsorÚOSTáriOS- 
sal, ugyanott a helyszínen, vagy Izsák 
községben a házánál. 6002—io-o

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1908




